

# 亨利·詹姆斯《金碗》中的真实观

王楠 王欣宇

(北京师范大学 外国语言文学学院, 北京 100875)

**摘要:**亨利·詹姆斯后期创作对“真实”的模糊性处理令人难以捉摸。他用隐喻的语言模糊了“真实”与“虚构”的边界,在充满隐喻的意识世界中捕捉对真实的感知经验,其最后一部小说《金碗》尤为如此。对读者来说,女主人公玛吉的丈夫与继母之间的私情是公开的秘密,但小说没有直接道明这一事实,玛吉是否得知真相令人莫衷一是。玛吉是否获知“真相”又如何把握并提升对“真实”的认知?本文认为玛吉从对真相的“无知”到“感知”的自觉转变,再从“感知”到“认知”的自为提升是理解詹姆斯小说真实观的关键。玛吉苏醒后的自我意识以及自觉行动为认知科学提供了一个文学注脚。

**关键词:**亨利·詹姆斯;《金碗》;真实;隐喻;认知

中图分类号:I561.074 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2022)01-0043-07

## 0 引言

亨利·詹姆斯(Henry James)在《小说的艺术》中强调,小说的至高价值在于“予人真实之感”(James, 1885:66),是表现生活的“真实”,“(应该)是一种个人的、直接的对生活的印象”(James, 1885:60),而经验(experience)是由许多印象(impressions)构成的,因此,印象就是经验(James, 1885:66)。在詹姆斯看来,生活本身是有缺陷、混乱无章的,需要萃取为和谐优美的艺术,“将生活转变成艺术需要艺术家对生活材料的掌握、选择和安排”(陈丽,2009:41)。而印象构成生活的“经验”(experience),是艺术有待提炼的表现真实的材料。作者必须具备对真实的感知能力,根据个人对真实的经验来写作。詹姆斯形容“经验”是一种“漫无边际的感受(sensibility)”,他将其比作一张意识之室中的巨大蛛网,时刻“捕捉着每一颗随风飘落在其中的微粒”(James, 1885: 64)。可见,在詹姆斯看来,小说应当记载个人对真实的感知经验,而经验由缥缈不定的感受构成,它存在于人的意识世界中,真相往往波谲云诡,一经呈现难免造成虚幻感。詹姆斯的小说真实观便是在“真实”与“虚构”之间编织联结的网络(陈秋红,2012:23),用虚构捕捉真实,也用真实塑造幻觉,让人游移在真实与虚幻之间,不得不多加揣测和思考。那么詹姆斯是如何记录“真实”的?学界普遍认为詹姆斯的作品通常带有象征和隐喻色彩,并不是直观的描述(Grossman, 1994: 311),詹姆斯通过描绘小说人物的想象和幻觉来呈现人物对真实的感知经验(Blackmur, 1983: 46),真实就蕴藏在充满意象的看似虚幻的意识世界当中,可以理解为“通过意象展示的苏醒了的‘自我意识’的真实”(陈秋红,2017: 23)。

本文认为,詹姆斯笔下的“真实”并非不可捉摸,读者可以通过追踪作品中人物对真相的认知体验来

---

收稿日期:2021-09-15

基金项目:国家社会科学基金项目“朱迪斯·巴特勒文学哲学思想研究”(19BZX098)的阶段性成果

作者简介:王楠,女,北京师范大学外国语言文学学院英文系教授,博士,博士生导师,主要从事英语文学、当代西方批评理论思潮研究。

王欣宇,女,北京师范大学外国语言文学学院硕士研究生,主要从事英美文学研究。

引用格式:王楠,王欣宇.2022.亨利·詹姆斯《金碗》中的真实观[J].外国语(1):43-49.

发掘詹姆斯小说中的真实。真相是有待发现的事实,而真实是人物意识世界中种种经验的呈现,它在人物走近真相的途中渐渐沉淀。本文聚焦《金碗》中主人公玛吉(Maggi)的经验描写,探讨玛吉是否获知“真相”又如何把握真实。笔者认为,随着小说核心意象金碗的出现和破碎,丈夫与继母乱伦私情的渐露端倪,玛吉对真实的感知不断深化,自我意识渐渐苏醒,她经历了从“无知”到“感知”的转变,再从“感知”到“认知”的提升,这一过程可以分为三个阶段:对潜在事实的无知且不为,对真相的虚幻感知而有为,以及最终对真实的认知且无畏。

## 1  无知不为

《金碗》是詹姆斯的最后一部长篇小说。小说情节围绕两对夫妻展开,讲述了他们之间由前因后缘引发的伦理混乱的婚姻故事。小说分为两卷,第一卷侧重从亚美利哥(Amerigo)的角度描写,第二卷则着眼于玛吉的意识世界和经历,记录了玛吉对真实的认知历程以及认知真实后的行动。对于拥有上帝视角的读者来说,玛吉的丈夫亚美利哥与她的继母夏萝(Charlotte)之间显然暧昧不清,然而,关于玛吉本人是否知道亚美利哥和夏萝的乱伦私情,作者自始至终没有直接交代。读者被淹没在玛吉的意识活动里,和玛吉一同游走在真相与虚幻之间,只能试图寻找玛吉感知事实的线索,期待从复杂的人物关系、故事情节的细枝末节之中发掘玛吉对“真相”的觉悟,而这需要依靠读者的想象力和判断力。

小说第一卷以亚美利哥的视角展开,对玛吉的心理描写几乎无处可寻,因而读者无法依靠玛吉的意识活动窥探其内心,只能凭借他人之口和玛吉本人所为了解玛吉。首先,玛吉最初的形象是天真的,他人的评价侧面体现出玛吉此时的“无知”。第一卷开篇,亚美利哥回忆起自己与玛吉的交往,他认为玛吉身上具有一种“超凡的美国式真诚”以及天真烂漫的气质(8)。天真(innocence)一词在英语中既可意为缺乏经验也可用于表示“无知”。对于意大利没落贵族亚美利哥来说,玛吉给他的最初印象是一位具有美国式纯真品质的姑娘,她的天真不仅在于她的真诚,也在于她对真实的“无知”(8)。而她的“无知”在于“任何有关真实(veracity)、忠贞或是与之相悖的严肃话题,都会令她措手不及,好像这些问题对她来说过于陌生”(11),言外之意,玛吉缺乏对有关真实和忠贞问题的思考和经验,遑论认识真实,区别真假。所以当亚美利哥问玛吉是否相信他不是伪君子时,玛吉表现得手足无措。这段情节不仅体现了玛吉起初对真相的无知,也似乎为亚美利哥后来的不诚不贞埋下了伏笔。

另外,芬妮·艾辛肯(Fanny Assingham)是亚美利哥和玛吉的牵线人以及夏萝的旧识,她为读者分析主人公形象提供了很多线索。艾辛肯太太从头到尾都对亚美利哥和夏萝的关系了如指掌,得知夏萝在亚美利哥和玛吉成婚前来到伦敦,她隐隐觉得不安,担心玛吉知道真相后崩溃。她断言,倘若玛吉知晓亚美利哥和夏萝曾有过一段不为人知的恋情,“她会吓坏了”,因为“她天生就不懂邪恶这回事”(51)。此处的“邪恶”狭义上或可理解为亚美利哥与夏萝的旧情,或可视为二人对玛吉心照不宣的隐瞒,广义上则暗指与真实、忠贞相悖的一切隐秘龌龊。可见,艾辛肯太太对玛吉的看法和亚美利哥类似,都从侧面说明了玛吉最初对真实一无所知的状态。

而玛吉在此阶段的所为更是印证了她的“无知”。此时的玛吉不了解亚美利哥和夏萝的过去,也不曾考虑过有关真实和忠贞的问题,自然没有表现出对真实的感知和回应。在不知情的情况下,玛吉完全根据自己当下的判断行事,无意中为日后埋下了隐患。婚后的玛吉为落单的父亲亚当感到担忧,父女二人本来是相依为命、亲密无间的,她认为自己的婚姻改变了原状,对父亲来说是不公平的。为此,玛吉决定为父亲寻觅一个合适的伴侣,而她选择的对象就是好友夏萝。在玛吉看来,夏萝在品性、精神和生活方面都十分出色(51),她的加入对家族来说无疑是锦上添花,同时也能满足自己补偿父亲的心愿。亚当与夏萝成婚后,夏萝在社交场上如鱼得水,不热衷于此的玛吉渐渐习惯了把社交事务抛给夏萝和亚美利哥,

像往常一样无微不至地陪伴在父亲身边，本就对丈夫与继母旧情人关系一无所知的玛吉自然联想不到二人会因此旧情复燃，更不知道她所以为的家庭和睦背后藏匿着错综复杂的关系。不明真相的玛吉放任事态发展，亚美利哥和夏萝的交往日渐亲密。

艾辛肯太太作为此时唯一知道真相的旁观者，一直暗中观察着亚美利哥和夏萝，并发现二人关系微妙，她跟丈夫谈论玛吉一家时说到，一切都是玛吉起的头，是“她启动了恶性循环”（251）。根据艾辛肯太太的分析，玛吉为了补偿父亲，不仅促成了他与夏萝的婚事，还花费大把时间陪伴他，于是不可避免地冷落了丈夫亚美利哥。为了补偿被忽视的丈夫，玛吉放纵夏萝陪着他，以免他觉得孤单。可这样做又仿佛造成了年轻的继母与父亲的疏离，这又让她想要补偿夏萝。艾辛肯太太的说法暗示玛吉如今被蒙在鼓里盲目行事的情状，玛吉周旋在三人之间，自以为权衡了他们之间的关系，实际上事情一直朝着她不可预料的方向发展。

在这一阶段，玛吉因为对真相的无知，只能陷入自己臆想的假象中，逐渐偏离真实，她按照毫无依据的想象采取的行动实则是对真实的“不为”。然而，真相终会显露端倪，小说第一卷结尾处，作者借艾辛肯太太之口暗示了玛吉的醒悟。玛吉因何醒悟、如何感知真相、是否能够把握真实等问题，需要从她对真相的意识中探寻答案。

## 2 感知有为

小说第二卷，玛吉逐渐开始感知真相。在这一卷的前半部分，玛吉开始意识到他们四人的关系表面和谐，实则暗藏玄机，并对亚美利哥和夏萝的过密交往感到顾虑。此时，她隐隐感知到了真实，她的意识世界中不断浮现出有关真相的隐喻和意象，她试图在虚幻的想象中捕捉真实。在感知过程中，为了进一步接近真相，玛吉开始有所为。一方面，她向当事人亚美利哥和夏萝发起隐晦的拷问，提出让他们暂时分开的计划，以此试探二人的关系；另一方面，她向旁观者艾辛肯太太求助，通过向他人道出怀疑更加明晰自己的感知。这些行动促使玛吉逐步接近真相，但由于缺乏实质证据，她在此阶段尚未抵达真实。

第二卷开篇，玛吉在波特兰宫等待推迟归程的丈夫从马灿回家，同时反思自己最近的处境和生活的改变。她的意识世界中浮现出有关真实的隐喻图像，这些意象描绘了她对真相的感知。在玛吉的想象中，她这几个月以来一直面对着一座“奇怪的高大象牙塔”，却“直到现在才渴望进去”（258）。“象牙塔”象征着四个主角之间复杂错乱的关系，暗示玛吉对自己婚姻处境的感知，以及她试图接近真相却难以如愿的状态（陈秋红，2012：56）。玛吉起初认为他们的关系是和谐且平衡的，如同象牙塔的外观一样，看起来纯白美好，赏心悦目。她觉得他们收获了幸福，正如那座象牙塔一样升得越来越高（258）。那时，玛吉是象牙塔的欣赏者，她丝毫不怀疑四人关系的和谐表象并为此感到欣慰，因此也没有前往其内部探知究竟的意愿。而近几个月以来，玛吉在面对“象牙塔”时感觉到前所未有的迷茫无助，她觉得自己始终在围着“象牙塔”兜圈子，却找不到入口。此时，她面对这座具有象征意味的象牙塔时不再觉得舒心自在，这说明她对真实情况产生了怀疑：象牙塔可能是金玉其外，败絮其中，他们的婚姻表面美满，实际却可能问题重重。面对亚美利哥和夏萝推迟从马灿回来的决定，玛吉的疑惑更甚，她开始感知到自己未曾关注的真实并试图捕捉它，于是玛吉不再围着象牙塔兜圈子，决定走进“象牙塔”一探真伪。

“象牙塔”作为玛吉意识世界中的意象，揭示了玛吉对四人关系的反思。真相是他们的关系暗藏纠葛，与玛吉最初的设想大相径庭。玛吉起先以为夏萝的加入成全了她安抚父亲的心愿，让她可以在献身于丈夫的同时又不舍弃父亲。然而，实际情况却是，在父亲迎娶夏萝之后，玛吉和父亲的关系亲密如初，却与丈夫亚美利哥渐行渐远，这给了亚美利哥和夏萝旧情复燃的机会。在反思他们的关系时，玛吉脑海中浮现出一个“马车”的意象。夏萝加入之前，她与父亲和亚美利哥的关系就如同一个三轮马车，夏萝加

入之后充当了第四个轮子，问题在于，“亚美利哥和夏萝在努力拉着车子，而她和父亲却连推都没推一把”(270)。玛吉意识到，亚美利哥和夏萝成了他们四人中的主导者，而她和父亲都没有用心维持自己与伴侣的关系。父女二人将大部分家庭外事务和社交活动交与亚美利哥和夏萝处理，自己却独处事外，导致他们与各自的伴侣产生隔阂，间接造成亚美利哥和夏萝交往甚密。意识到这一点后，玛吉质问自己：“假如是我抛弃了他们呢？假如是我过于被动地接受了我们这种滑稽的生活方式呢？”(271)此时，玛吉认识到自己与父亲过度亲密的感情以及他们对各自配偶的忽视造成了如今的尴尬局面，他们看似和谐的关系不过是虚假的表象，这也是玛吉察觉出亚美利哥与夏萝乱伦私情的前提。

玛吉反思四人关系之后，开始怀疑亚美利哥与夏萝的过密交往，由此发现了小说中另一个隐晦的真相：亚美利哥与夏萝的地下情。值得注意的是，此时玛吉内心对丈夫亚美利哥产生一种极度渴望又十分愤懑之情：“突然有一天，那个已经装满的杯子，满到了杯缘，溢了出来。那是我需要你时的样子——那个杯子一整天都太满了，满到没办法端着。”(267)杯子溢满的意象也暗示玛吉对丈夫和夏萝的微妙关系有所感知，预示她即将采取行动。玛吉在她蛛网般的意识世界中捕捉到真实，它以意象的形式呈现在脑海中，唤醒了她的自我意识。收获了感知体验的玛吉也在行动上有所作为，不再被蒙在鼓里，而是通过试探当事人和旁观者的态度进一步接近真相。

在亚美利哥与夏萝从马灿度假回来后，玛吉发起第一次拷问，迈出揭示真相的第一步。她装作坦然地问他们的马灿之行有何收获。玛吉敏感地捕捉到夏萝茫然无措的神情，并联想到亚美利哥从马灿归来当晚曾露出与之十分相似的表情。玛吉愈发怀疑两人的关系，同时亚美利哥和夏萝在玛吉发出拷问的暗示之后，试图继续维持若无其事的和谐关系，两人的合作密谋又使玛吉陷入无尽的痛苦，既求不得丈夫回头，又证实不了心中所想。她意识到“他们（亚美利哥和夏萝）愿意为了满足我们做任何事，只一件除外——让我们画条线把他们分开”(300)。为了打破两人不可分割的关系，试探自己的怀疑是否属实，玛吉做出下一步行动——提出让亚美利哥和夏萝暂时分开的旅行计划。

玛吉说服亚美利哥和父亲亚当去旅行，留她和夏萝在家里，并建议亚美利哥亲自向父亲提议。这样一来，玛吉成为实施分离计划的构思者，而亚美利哥是计划的提出者，整个计划与夏萝毫无关系，因此，玛吉提出这个计划不仅意在分开亚美利哥和夏萝，也是想把夏萝排挤在外。出乎意料的是，亚美利哥却拐弯抹角地建议由夏萝把旅行的事转告给亚当。亚美利哥的提议将夏萝重新拉回到他们中间，甚至给了夏萝维持或打破局面的选择（魏新俊,2014:74）。这破坏了玛吉的计划，令她愈发困惑：“我们唯一需要的人只是对方而已；在这种情况下为什么要拉夏萝进来呢？”(302)显然，玛吉的计划失败了，这也恰恰说明丈夫和继母的关系果然不同寻常。玛吉通过试探亚美利哥和夏萝的态度，愈发加深自己的怀疑，但当局者迷，仅凭当事人的感受还不足以验证猜想，所以她向旁观者艾辛肯太太求助，艾辛肯太太的反应让她更加坚信自己的怀疑，再度接近真相。

玛吉始终讳而不言自己对丈夫和继母的怀疑，面对艾辛肯太太，她第一次用言语表达近来的困扰，知晓实情的艾辛肯太太瞬间脸色惨白，这让玛吉确信她早就知情，此次试探使玛吉更接近真相。受惊的艾辛肯太太试图询问玛吉是否怀疑亚美利哥和夏萝的关系，但玛吉没有对此给出任何答案，因为真相在她的一步步试探中已经呼之欲出，但她还不忍面对残酷的现实。艾辛肯太太的一番评论可以用来形容玛吉现在的状态：“她（玛吉）不可避免地知道他们俩（亚美利哥和夏萝）之间有点儿什么。但是，她并没有像你说的那样‘走到’结论；那是她还没有做到的事，也是她坚持抗拒去做的事。”(337)换言之，玛吉已经确定亚美利哥和夏萝关系微妙，但她还没能证实两人真的有染，尽管她内心充满怀疑，却没有挑明真相，而是在虚幻的感知中与真相无限接近又不愿抵达。

詹姆斯通过大量篇幅以内心独白的形式让玛吉陈述自己对四人关系的认识过程，她在脑海中不断浮

现的意象都是她对真实的感知和想象。对真相的感知促使她采取行动,无限地接近真相。直到“金碗”作为证据不期而遇地出现,亚美利哥的不忠才得以暴露,玛吉终于看到了“真相”,但她却始终对“真相”保持沉默(Guerra, 1998: 64),选择与“真相”保持距离。似乎玛吉的自我意识提醒她“真相”本身不是关键,重要的是她意识到了“真相”的存在,而只有苏醒的自我意识才能帮助自己把握真实,因此,体认真相的玛吉没有纠结于真相,而是迂回地绕过它,转而发现真相背后的内涵,获得对世界的理性认知,并利用自己沉淀下来的观察和慧心解开困局,这即是玛吉体验真实的第三个阶段——认知而无畏。

### 3 认知无畏

认知作为人对外在现实和自身经验的理性看法,是人们对世界万物形成概念和意义的途径(王寅,2007: 8),玛吉正是在自己充满隐喻的认知之旅中获得了对真实的理性认识,渐渐实现自我意识的“苏醒”,而她的认知不囿于对真相的表层了解,而是囊括了她对周遭事物及其意义的更深层挖掘。在认知诗学视域下,隐喻是认知活动的核心研究范畴之一,文学中隐喻的考察不仅限于其诗学效果或曰艺术效果,还关注隐喻是否创造了新的意义,因为日常的意象转变为审美意象后有可能被赋予新的意蕴。此外需注意隐喻能否对读者产生不同的影响甚至改变其认知模式(熊沐清,2008:304;熊沐清,2012:458),这一观点或为解读玛吉对真实的认知提供理论视角。

“金碗”是小说的核心意象,具有鲜明的隐喻色彩和审美价值。它是一件表面镀金的水晶工艺品,看似精美却内藏裂痕,表里不一的形象隐晦地指向小说中暗藏的真相:徒有其表的没落贵族亚美利哥对婚姻不忠的事实(Penrice, 1991: 351);看似美满的婚姻背后是难以启齿的致命隐患(王珊,2004: 89);表面和谐的家庭环境实际暗藏微妙错落的人物关系(魏新俊,2014: 73)。可见,金碗既是小说中存在的物质实体,又是别有深意的抽象能指,被赋予了道德“试金石”般的意味,它的隐喻联结了物质世界与意识世界,为戏中人和读者都提供了一把“知性的钥匙”(陈秋红,2012: 61)。玛吉便是利用此密钥,走出眼前的困境,直面人生境遇。对真相的认知过程也让玛吉收获理性的体悟,实现自我意识的苏醒,给予她足够的理智和底气来重构现实。

金碗在小说中仅出现过两次,但每次都出现在关键的时间节点,其寓意非凡。金碗的第一次出场是在亚美利哥与玛吉结婚前夜,夏萝以为玛吉选新婚礼物为由与旧情人亚美利哥秘密相会,二人在一家古董店见到这只金碗。冥冥之中,金碗的首次登场拉开了这场家庭伦理剧的序幕,而它的裂痕暗示亚美利哥和夏萝的关系为两段婚姻埋下的隐患(王珊,2004: 88)。金碗的再次出现暴露了这潜藏的危机。玛吉为父亲挑选生日礼物时,光顾了那家古董店并看中了金碗,她偶然从店主口中得知,亚美利哥和夏萝四年前曾一起来过此店,这说明他们早就相识,两人的暧昧关系昭然若揭。

如今证据确凿,玛吉终于看清亚美利哥与夏萝的关系,同时她也通过解读“金碗”这一隐喻,深度挖掘了藏匿在他们婚姻背后的隐晦真实,收获自己作为个体对世界的理性认知。玛吉把早已知晓事实的艾辛肯太太叫来对证,她自语般地对艾辛肯太太说,“亚美利哥娶我是靠着这整件事”,“也是靠着它,爸爸才娶了她(夏萝)”(361)。这里的“它”指造就两段婚姻的根本原因,也与金碗的隐喻密不可分。金碗在小说中既象征徒有贵族之名的亚美利哥(Snow, 1963: 421),也寓意主角们貌合神离的婚姻(王珊,2004: 88)。而它本身是一件商品,华美的外表赋予其物质的属性。对父女来说,亚美利哥好似一件稀有的收藏品(9),其价值在于他的贵族身份标签,这是他们与之联姻的原因。而对于亚美利哥和夏萝,婚姻是他们换取金钱和地位的捷径(王珊,2004: 89),是迫于物质原因分手的他们做出的选择。每个人都有意无意地给自己的婚姻贴上物质的标签,婚姻和金碗一样成了待价而沽的商品,最终只能如金碗般破裂,这是玛吉在“金碗”隐喻式的佐证下得出的认知,为角色和读者都提供了道德启示。尽管艾辛肯太太摔碎了金

碗,意图销毁证据以蒙蔽真相,但玛吉已经看见真相,破碎的金碗已然象征失衡的婚姻,等待玛吉将它重塑。对真实的认知和体悟让玛吉变得无畏,她没有陷于真相,郁结难消,更没有向众人揭露真相,而是返归内心,栖宿在苏醒的自我意识中,以“苏醒”的自我直面现实,重新建构四人之间的关系。

“苏醒”的玛吉利用自己对真实的把握在丈夫、继母和父亲三人中周旋,逐步激活自我保护的认知经验和作为意识主体的行为能力。她采取的第一个行动是警告丈夫亚美利哥。她没有直白地告诉亚美利哥自己知道什么,而是讲述金碗的来历,暗示丈夫自己已知他与夏萝的旧情。玛吉对亚美利哥说,“我确定……你和夏萝有过,而且很长时间有过两段关系”(373)。玛吉的警告对亚美利哥来说出乎意料,但玛吉没有逼迫他做出回应,只是让他知道自己不再无知,让他了解她想要“没有漏洞的幸福”(388),而把尚未道破的真实和悬而未决的问题留给了亚美利哥。玛吉对亚美利哥说:“我把自己想说的都说明了。其余的,你自己去发现吧。”(381)玛吉让亚美利哥自己去发现,其实也是要让他自我反思并在无形中给他施压。亚美利哥最终选择保持缄默,与玛吉共谋,让夏萝落入未知的深渊,困顿不已。这让玛吉愈发充满底气,她充分发挥自己作为意识主体的想象力,用真实建构想象,在意识世界中绘出这样一幅场景:受伤的鸟儿在镀了金的笼子里苦苦挣扎,自己则绕着鸟笼打转(396)。囚鸟的形象暗指孤立无援的夏萝,失去亚美利哥袒护的她被蒙在鼓里,无法获知真相,只能在徒劳的猜测中崩溃。玛吉刻意隐瞒自己已知真相的事实,为夏萝编织谎言的鸟笼,她绕着夏萝的笼子兜圈子,仿佛在酝酿一场不为人知的计划,预示着她将以捕猎者的姿态击溃夏萝。

此时,出于对真相的把握,玛吉已然变成四人关系的主导者,其他人该如何自处全赖于她的做法。得知真相的当晚,玛吉坐在角落安静地旁观其他人打牌,无声的审视令人战战兢兢。面对牌桌上各怀心思的同伴们,玛吉感到“他们心照不宣地把整个危机的烂摊子都交给她处理”(399),他们每个人都像是一个演员,为了维持幸福的表象做戏,认清真相的自己则像是这出戏的编剧,拥有把控剧情走向的权力。虽然表面看来,玛吉对真相讳莫如深,似乎无可奈何地接受了事实,实际上她对自己想要的剧本走向早已心中有数,苏醒的自我意识将为她赢得这场对峙的胜利。为了保全婚姻,玛吉计划以和父亲分离为代价,让他带着夏萝迁到美国,留下她与亚美利哥修复感情。玛吉没有直言希望父亲做什么,而是通过言外之意让父亲“了解她的最佳选择,并由此知道他自己的路”(420)。最终,亚美利哥选择缄默并退缩成“一道深沉的光”(408),亚当成全女儿的心愿带着夏萝离开,夏萝无力反抗,随亚当去了美国,这宣告这场伦理闹剧的终结,玛吉重塑人物关系的计划得以实现。

玛吉在认清丈夫与继母私情的真相后,没有陷入与真相本身的纠缠,而是深入挖掘真相之下的缘由和内涵,在苏醒的自我意识世界中建构隐喻与现实的联系,形成自己作为意识主体对外在现实和自身经验的理性看法,实现对真实世界的认知,并鼓起勇气改写现实。值得注意的是,玛吉向众人隐藏了自己的认知,她的认知经历注定是一次孤单的旅程,也只有依靠自己她才能实现自我意识的苏醒,把握真实,重构现实。而出于对真实的把握,玛吉可以在无声中压制对手:对亚美利哥,玛吉没有直接道破他与夏萝的私情,给了他反思和选择的余地;对夏萝,玛吉掩藏自己知道的真相,让她在无知中徒劳挣扎;对父亲,玛吉闭口不谈真实的情况,用弦外之音暗示自己的心愿。最后,所有人都按照玛吉的安排各得其所。利用对真实的认知和在感知过程中收获的智慧,玛吉实现了自我意识的苏醒,不动声色地挽救了自己的婚姻,也完成了自己作为个体的理性蜕变。

#### 4 结语

亨利·詹姆斯在《小说的艺术》中强调,小说是个人对真实经验的记录,而经验是“漫无边际的感受”(James, 1885: 64),它的不确定性必然导致个体在虚幻与真实之间游走,在想象中捕捉真实,又通过真实

建构想象,而读者为了探知角色的真实体验也需陷入虚幻的想象当中,只有细细考量,反复推敲,才能知其真味。《金碗》的主人公玛吉曾囿于无边的意识世界,通过不断的观察和反思,她逐渐积累了对真实的经验,提升对真实的感知,金碗的出现让她最终获知真相,使她突破虚幻的想象并把握了真实。同时,这段经验赋予玛吉理性的个体感悟,她利用对真实的认知重新建构想象,将对手比作笼中雀,将内心的愤懑转化为苏醒的自我意识,继而采取行动,最终得以重构现实,在虚幻与真实之间建立千丝万缕的关联,实现从“无知”到“认知”的理性升华。詹姆斯用充满隐喻色彩的语言编织了“真实”与“虚构”之间的蛛网,用它捕捉真实经验,为世人留下历久弥新的文学瑰宝。

### 参考文献:

- Blackmur, Richard Palmer. 1983. *Studies in Henry James* [M]. New York: New Directions Publishing Corporation.
- Grossman, Julie. 1994. It's the Real Thing: Henry James, Photography, and *The Golden Bowl* [J]. *The Henry James Review* (3): 309-328.
- James, Henry. 1885. *The Art of Fiction* [M]. Boston: Cupples, Upham, & Co.
- James, Henry. 1995. *The Golden Bowl* [M]. Hertfordshire: Wordsworth Editions Limited. (本文有关该小说的引文均出自该书,文中仅标注页码)
- Penrice, Amy W. 1991. Fractured Symbolism: Der Stechlin and the Golden Bowl [J]. *Comparative Literature* (4): 346-369.
- Snow, Lotus. 1963. A Story of Cabinets and Chairs and Tables: Images of Morality in the Spoils of Poynton and the Golden Bowl [J]. *ELH*(4): 413-435.
- Guerra, Gustavo. 1998. Henry James's Paradoxical Bowl: The Reinstatement of Doubt in 'Fin-de-Siècle' America [J]. *Style* (1): 60-79.
- 陈丽. 2009. 亨利·詹姆斯《金碗》的元小说性[J]. 外国语文(25):39-43.
- 陈秋红. 2012. 秘响旁通:亨利·詹姆斯《金碗》隐喻的诗学品质探识[J]. 国外文学(1):54-63.
- 陈秋红. 2017. 喻众象殊,相持并存——论亨利·詹姆斯小说理论的隐喻特征[J]. 国外文学(4):23-33 + 153.
- 熊沐清. 2008. 语言学与文学研究的新接面——两本认知诗学著作述评[J]. 外语教学与研究(4):299-305 + 321.
- 熊沐清. 2012. “从解释到发现”的认知诗学分析方法——以 The Eagle 为例[J]. 外语教学与研究(3):448-459 + 481.
- 王珊. 2004. 亨利·詹姆斯的《金碗》:婚姻的寓言[J]. 外国文学(6):88-92.
- 王寅. 2007. 认知语言学[M]. 上海:上海外语教育出版社.
- 魏新俊. 2014. “绳套”宜解、“破碗”重圆——亨利·詹姆斯《金碗》中的“沉寂”艺术解读[J]. 外文研究(2):73-78 + 107.

## Henry James's Theory of the Real in *The Golden Bowl*

WANG Nan WANG Xinyu

**Abstract:** Henry James's ambiguous presentation of reality in his later novels is found to be elusive, as his metaphorical language blurs the boundary between reality and fiction. This feature is especially noticeable in his last novel *The Golden Bowl*. The unethical relationship between the husband and stepmother of the female protagonist Maggie is an open secret to readers, but is not explicitly presented in the novel. Whether Maggie knows the truth is also an obscure question to know. This paper attempts to discover whether and how Maggie may know the reality. The paper argues that Maggie transforms from being ignorant of reality to sensitive to the latent truth, then obtains her cognition of reality, and finally makes use of such insight to realize her wishes. This attempt is aimed to shed light on Henry James's fiction theory of reality.

**Key words:** Henry James; *The Golden Bowl*; reality; metaphor; cognition